



婚前协议 财产分割 家族内斗 离婚诉讼 隐私保护

富豪婚姻经济学

中国企业家婚姻风险控制 逐渐与国际接轨

□王赞

这是默多克第三次离婚、邓文迪第二次离婚。因为默多克的身价，离婚后邓文迪能分到多少成为焦点。钱只是个数目，背后则是富豪的婚姻幸福感以及财富分割的焦虑。富豪家庭的“拆分重组”是否影响企业运转和家族计划？远看中式美式富豪离婚不同的同时，猎婚机构则借机上台，盯上富豪婚姻商机，富豪婚姻经济学被越来越全面地展开。



中外富豪离婚之不同 美式遵协议中式打官司

带着“山东首富”、“钢铁大亨”等标签的日照钢铁当家人杜双华的婚姻就“离”得有点难。一次次开庭吸引着全国各地的记者奔赴北京，杜双华在网上发布“万言书”，前妻宋雅红则是高调召开发布会，并且专门开微博来公布相关讯息。记者的采访对象从双方律师最后集中到日照钢铁的企业层面，日照钢铁面临重组，卷入“力拓受贿案”，转移资产……纷纷扬扬的说法最终是表面的平静，外人难知究竟。但无论律师还是旁观者都认为，对于离婚，当事双方是

没有异议的，他们打官司的实质是为了财产。而当下的默多克与邓文迪的离婚，焦点更多集中在女方邓文迪身上。由她的经历开始被指“心机女”，梳理旧事后，口水集中在邓文迪与默多克多年来就财产问题的争执上。只是，在离婚问题上，中美有异，在美国，95%的离婚案属于协议离婚，只有不到5%的离婚案是打到法庭上。默多克和邓文迪签有婚前协议，并且于2002年和2004年补充了婚后协议，参照默

多克与第二任妻子安娜的离婚，邓文迪在离婚时也会拿到数额可观的补偿。据当年默多克与安娜离婚时的协议，安娜做出让步，自己少拿钱，但狠狠地约束了邓文迪无权继承默多克的任何遗产，并保障自己的子女获得更多权益。邓文迪也有微博，上面没有如宋雅红一样的“发布”，所以，即便媒体以各种形式挖掘采访，也未有准确关于双方离婚细节的消息。这与热闹的中式离婚有很大不同。

企业家不敢在家谈生意

签婚前协议 是最佳婚姻“风险控制”

在多数人的观点中，结婚提婚前协议这个概念是伤感情的，但签订婚前协议在国内富豪的婚姻中正渐成趋势。“我们的一位男会员，是做电子类产品的上市公司的老板，50岁出头，离异，女方是海归，1983年生人，在一家电子商务公司做办公室主任，通过俱乐部安排的派对相识，谈了三四个月，在今年前不久要结婚，男方就提出要签婚前协议，一开始女方不太能接受，以前谈男朋友也没有遇到这样的说法，是第一次接触这个概念，后来通过交流，女方接受了。”程勇生告诉记者，目前在俱乐部成功选择对象要结婚的企业家多数会提及签婚前财产公证协议。“这很正常，谁都不了解未来的婚姻状况会怎样，主要是靠双方经营，经

营得好的话财产公证协议没有太多意义，协议主要是预备婚姻经营不下去的后顾之忧，属于风险控制，企业家做企业习惯了讲风险控制，对此有自己的坚持。”程勇生说。山东法策律师事务所主任张法水在跟记者谈及这个问题的时候也提到，近两年越来越多的企业家咨询如何做好婚前财产的“保护”，许多是离过婚的，这种意识越来越强。“在跟一些企业家交流的时候，他们说避免女方对自己个人财产和生意了解过多，不会在家里谈生意，这样女方就不好掌握男方在哪些企业有股份，具体赚多少钱。”张法水还说，签订婚前协议虽然还未普及，但以后签婚前协议会越来越普遍，特别是企业家，在企业家看来，经济利益是经济利益，婚姻是婚姻。

“高品质婚姻”重于“创造更多财富” 富豪婚姻成猎婚机构“大生意”

上个周末，济南大明湖畔一间咖啡屋里，进行了一场富豪相亲的海选，济南1300多位女子接受“面试”，现场展示绘画、熨衣服等。这样的海选在国内许多城市都进行了，为的是CECS中国企业家单身俱乐部7月将举办第五季企业家单身派对。中国企业家单身俱乐部创始人兼CEO程勇生透露，目前确认参加第五季派对的男士企业家有59人，平均年龄42岁，最小的29岁，最大61岁，未婚45%，离异55%；专科学历以上

80%；人均资产1.5亿以上，身价百亿有5人，持有国外绿卡或护照占45%。记者注意到，在俱乐部入会条件中男女有不同，“男，未婚或离异；女，未婚。”“女子免费参加海选，而男子入会则最低收费20万元，俱乐部帮忙推荐100名女子的资料，会员可以约见其中4人，参加一次顶级的单身派对等。若加上个人的特殊的具体要求，交的人入会费会更多。”程勇生还提到，某实业集团公司董事长，集团资产数百亿，以投资5000万人民币入股形式加入

CECS中国企业家单身俱乐部，只为帮助自己更好地寻找到另外一半。根据招商银行和贝恩咨询发布的《2013中国私人财富报告》显示，近年来，“创造更多财富”已经不再是富豪们的主要目标，他们将更多关注放在了家庭上。调研显示，“财富保障”取代“创造更多财富”成为首要财富目标，“高品质家庭生活”和“子女教育”分列第二和第三位，“创造更多财富”由2009年初和2011年初的首要财富目标下降到第四位。